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¿En qué consistió la primera guerra mundial?

• Se trata de un conflicto armado entre las principales potencias 
coloniales del continente Europeo, como lo son Francia, Inglaterra, 
Alemania, Imperio Austro-Húngaro, Rusia, Italia, Imperio Otomano, 
Serbia y las repúblicas de los Balcanes. Si bien el conflicto se 
desarrolla principalmente en Europa, esta guerra arrastra a múltiples 
países de diferentes continentes a involucrarse en la contienda bélica, 
generando amplias pérdidas humanas y un cambio radical en el orden 
geopolítico global de los países.



Antecedentes históricos que explican la crisis 
Europea: Antecedentes politicos
I. Fragilidad del orden Europeo: El equilibrio geopolítico de las ultimas 2 decadas

en el continente europeo se caracteriza por una ‘’tensión’’ entre las grandes
potencias que recurren a invertir en más y mejor armamento para mantener el
equilibrio político de las últimas décadas Proceso de paz armada

II. La tercera revolución industrial, trajo una mayor productividad principalmente
en la industria pesada en Europa, lo que generó un entramado industrial capaz
de generar líneas de producción de armamento a escalas nunca vistas. Por otra
parte, la competencia entre las potencias genera mayor inversión tecnológica
en este campo

III. Movimientos nacionalistas: crece el descontento ya que los imperios Europeos
muchas veces gobiernan territorios que no son parte de su cultura o
nacionalidad, lo que en el corto plazo, permitió el descontento de la población
y de esta manera, se estimularon movimientos nacionalistas en algunas
regiones (Serbia) y comunistas en otras (Rusia).

IV. Competencia entre potencias coloniales Europeas por territorios coloniales y la
hegemonía en la obtención de materias primas





Escenario Europeo: 
• El presente mapa establece el 

Sistema de alianzas entre las 
principales potencias Europeas.

• Las alianzas establecidas, 
comprometen a todas las partes a 
entrar en conflicto  en caso de 
agresión. 



Explicación de la crisis: Conflicto multicausal.

• La primera guerra mundial tiene 
múltiples causas a todo nivel, lo que 
significa que la suma de muchos 
factores permiten explicar el hecho, 
no así cada factor por separado.  Sin 
embargo cabe destacar que el 
conflicto, explota principalmente por 
un hecho puntual: El asesinato del 
Archiduque Francisco Fernando, 
Heredero del trono del Imperio Austro 
Hungaro.



¿Cómo comenzó el conflicto?
• Como muchas veces en la historia, el equilibrio 

europeo, fue alterado de forma sustancial a raíz de 
hechos que fueron escalando sin control: El asesinato 
del archiduque Francisco Fernando (heredero al 
trono del imperio Austro-Húngaro) a manos de un 
nacionalista Serbio, generó que el imperio Austro 
Húngaro atribuyera este asesinato al nacionalismo 
desbocado existente en Serbia y por ende se ordenó 
intervenir militarmente dicho país

Al producirse la crisis en Serbia, el sistema de alianzas entra en juego 
ya que Rusia es aliado de los Serbios y Alemania de los Austro 
Húngaros. A su vez, Alemana invade los territorios de la actual Polonia 
– Lituania, lo que genera un desequilibrio obligando a Francia e 
Inglaterra a entrar al conflicto

Detención de Gavrilo Princips, tras el asesinato del archiduque1914

Visita del Archiduque Francisco Fernando a Sarajevo, capital de Serbia en 
1914



1. Durante la primera guerra mundial el 
conflicto se traslada al resto del 
mundo ya que comienza a escalar el 
nivel de conflictividad.

2. Las perturbaciones del comercio 
internacional a raíz de los bloqueos 
militares a nivel mundial, tensionó las 
relaciones de forma mucho más 
persistente al término de la guerra.

3. La conflictividad social interna de los 
países involucrados directamente en 
el conflicto, se agudizó dadas las 
consecuencias de la guerra para la 
población civil: defunciones, 
destrucción de viviendas, 
desplazamientos, desabastecimiento, 
desempleo, etc.  







Bandos en conflicto

• Los hechos desencadenados 
producto de la agresión a Serbia, 
desencadena la formación de 2 
bandos principales.

• I. La triple alianza formada por 
Alemania, El imperio Austro-
Hungaro e Italia. Esta alianza es 
previa a la guerra (1882) y su 
propósito era debilitar a Francia en la 
colonización del norte de Afríca y de 
esta manera favorecer a Italia.

• II. La triple Entente formada por 
Francia, Inglaterra y Rusia. 
Posteriormente, Serbia será incluida 
en esta alianza. La triple entente 
surge como respuesta a la carrera 
armamentística que lleva adelante 
Alemania.

Alemania
Imperio Austro-
Húngaro

Imperio Otomano

Francia Reino unido Rusia Imperial Italia



Desarrollo del Conflicto: del Escenario 
Europeo al conflicto mundial.

• En general, El conflicto se desarrolla como una escalada de países 
involucrados que llevara a la totalidad de países de los 5 continentes a 
alinearse con un bando u otro. Existen 3 etapas: 

• I. Guerra de avances y repliegues 

• II. Guerra de trincheras o estancamiento 

• III. Desgaste final.



Primera Etapa: Guerra de avances y 
retrocesos. 
• Se caracteriza por que en un principio 

las potencias pertenecientes a la Triple 
Alianza, invaden los territorios de 
Serbia, Bielorrusia (Rusia) y Polonia 
oriental. Generando un repliegue de 
los ejércitos del Zar de rusia.

• En el frente occidental, Francia y Reino 
unido contienen el avance Alemán. 

• En esta etapa, se incorpora el imperio 
Turco Otomano a la Triple Alianza ya 
que tiene intereses en los Balcanes, 
región donde predomina Serbia.

Triple 
Alianza

Bandera Imperio 
Turco Otomano



Segunda Etapa: Guerra de trincheras o 
estancamiento.
• Antes de cumplir el primer año de inicio 

de las hostilidades, tanto el frente 
occidental, como el oriental sufren un 
estancamiento en la movilidad de las 
tropas. La explicación a esto se debe al 
gran numero de bajas que representa la 
incorporación de armas como el obús, la 
ametralladora, la mina terrestre y los 
gases venenosos en el campo de batalla, 
por lo que los ejércitos deben adecuarse a 
mantener posiciones y prepararse para 
pequeños avances. 

Soldados ingleses corriendo en medio de una trinchera

Obus Aleman llamado ‘’Gran Berta’’



Tercera Etapa: Desgaste Final

• Esta etapa se caracteriza porque Estados Unidos ingresa a la guerra en el bando de la 
Triple Entente ya que se protagoniza un incidente con el crucero ‘’RMS Lusitania’’, el cual 
es hundido por los submarinos Alemanes. Esto generó un gran ingreso de tropas y 
pertrechos para el esfuerzo bélico de la Triple Entente. 

• La incorporación de Estados Unidos permitió a la triple entente, hacerse con el control de 
las disputas territoriales en África y Asia. A esto hay que sumarle el apoyo que recibe 
reino unido por parte de las colonias (india principalmente)

• En cuanto al frente oriental, Tras octubre de 1917, Rusia se retira del conflicto ya que tras 
la revolución bolchevique, inicia una guerra civil interna en el país, dispersando a los 
ejércitos del frente oriental.

• Por ultimo, las potencias de la triple Alianza, tienen una serie de derrotas importantes y 
procesos revolucionarios internos que terminan por mermar los ejércitos y la moral de 
los combatientes, provocando el termino de la guerra.



El tratado de Versalles y el orden post-guerra

• Tras el término de las 
hostilidades, las 
potencias beligerantes se 
encuentran en la 
conferencia de paz de 
París, donde se 
establecen las 
condiciones para detener 
el conflicto. 

• La conferencia de paz,
decantó en el tratado de 
Versalles (1919), dónde 
se impone el nuevo 
orden Europeo: 

Tratado de Versalles:
1. Aceptación de que la culpa de la 

guerra fue de las potencias 
vencidas (Alemania y Aliados)

2. Desmilitarización de Alemana y sus 
aliados.

3. Indemnización y pago de 
reconstrucción de Europa (la deuda 
terminó de pagarse el año 2010) 
por parte de Alemania y sus 
aliados.

4. Cesión de territorios y disolución 
de imperios Austro-Húngaro y 
Otomano. 

Orden Europeo de
la post-guerra
(1920 -1938)





Consecuencias inmediatas

• Tras el término de las hostilidades, se realiza un armisticio por parte de Francia, Inglaterra 
y Alemania, donde se imponen sanciones a Alemania, dentro de las cuales se encuentra 
el pago de la reconstrucción de Europa, importantes limitaciones al ejercito y la paga de 
cuantiosas sumas de recursos y territorios (Alsacia, Lorena y el corredor de Danzing) a las 
potencias ganadoras.

• Se disuelven múltiples imperios existentes como el imperio Austro-hungaro, el Imperio 
Otomano y el Imperio Ruso, generando nuevas naciones independientes 
(Checoslovaquia, Austria, Hungría, Yugoslavia).

• En Rusia, se produce una revolución durante la guerra, generando una guerra civil que 
durara hasta 1921, la cual, tras ser ganada por los ejércitos bolqueviques, nace la URSS 
(Unión de Republicas Socialistas Soviéticas). 

• Las principales ciudades Europeas quedan en ruinas y la infraestructura de los pases 
beligerantes, no permite una reconstrucción acelerada. 🡪 Reconstrucción a cargo de 
Alemania
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Reflexión.

1. ¿Por qué razones debemos contribuir a 
cuidar la paz mundial?

2. ¿Qué acto de la vida cotidiana puede 
contribuir a generar un mundo dónde 
primen las relaciones pacíficas?

3. ¿Cuál es el límite ético que debemos 
tener en las relaciones entre humanos 
para generar un mundo con una paz 
duradera?
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